

---

# 让市场力量解农民心头之痛<sup>1</sup>

练绍义

国家实施乡村振兴战略，盘活乡村资源，振兴乡村经济，用农业供给侧结构性改革破解“三农”工作难题和农业结构调整，解农民长期来普遍面临的“谷贱伤农”之痛。使市场在农业农村资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用。围绕提高农业供给质量，做好特色、品牌、融合、创新四大文章，加速发展绿色产业、加快构建生态经济，走出一条百姓富与生态美有机统一的发展新路。

## 一、增强干群思想解放动力，干好“两山”和“两线”

贵州是良好生态环境的受益者，将持之以恒地用“两山”和“两线”理论指导实践，坚持绿色发展理念，加快农业结构性改革步伐，大力发展绿色产业，构建生态经济。这个共识在全省上下干部和人民群众中间均已形成，农业农村工作方向早已很明了，剩下来的就是如何干。干部和群众都需要大力解放思想，因为传统思维方式和路径已经行不通了。新时代的干部要有新标准新使命新作为，要多向人民群众、市场、政策、

实践和书本学习农业农村实务知识，多做公共服务工作，少干预市场具体运作事务，但又不能在市场监管上缺位，让市场因贪婪失控。鼓励农民勇当职业农民，勇闯市场，不再是自己想吃点什么种什么的老思路老路子，而是在遵纪守法的情况下，想方设法什么挣钱干什么，充分利用政府提供的公共服务和政策资源，不再停留于吃饱肚子需求层次，脱贫奔小康是当下农民的奋斗目标，也是奋斗的动力源泉，鼓励一部分农民带头人通过市场运作和诚实劳动富起来，让农村市场要素活跃起来。正确理顺干群关系，找准工作思路，干部成为公共服务主体，农民成为市场主体，农业农村这盘大棋就会活起来。

## 二、围绕市场调整产业结构，改善农村市场供需关系

“谷贱伤农”的经济现象在贵州农村常有发生，对农民走市场的信心打击很大，农民很难闯出这个经济怪圈，主要是农民掌握市场信息有限和销售能力不足所致。破解这一现象的有效办法还得是加快推进农业结构性改革，政府补缺公共服务职能，农民根据农产品市场需求，调整农产品结构，培育了茶叶、肉牛、中药材等一批优质产业，挖掘度假游、文化游、健康游、生态游等乡村旅游资源，探索一条生态产业化、产业生态化的产业发展新路。譬如，凤冈县北部区域永安镇田坝村的茶产业就是一个奇迹般的见证。20世纪80年代，由于田坝村缺水，村民大多以玉米、烤烟种植为主，村里积贫积弱的状态一直很难改变。后来村里孙德礼、陈仕友等人思路一变，调整产业结构，承包土地，在林下种植茶叶，由于此地茶叶的品质很好，生产出来的茶叶很快就销售一空，村民见状也纷纷跟上，走出了一条共同致富的新路。如今，田坝村已种植茶叶4万亩，盛产茶园2万余亩，成了贵州省茶园面积最多的村落之一，该村“茶海之心”已成国家AAAA级景区，正在努力打造AAAAA级景区。10年间，村民人均收入从当初不足200元增加至8000元以上。人们不解这块土地上种植出来的茶叶为什么那么好喝，经检测，才发现这块土地富含锌硒元素，并保持了传统农业种植中的有机种植方式。从此，凤冈给了世界一杯干净茶、生态茶、健康茶，由此打响了“凤冈锌硒茶”这一品牌。在产业发展上结合乡村旅游，走特色化道路，实现了由一产向“一二三”产融合发展，为农民谋得更多的收入渠道。

## 三、示范效应改变农民思路，以点带面改变农村出路

传统农民保留着根深蒂固的传统思维习惯和生活方式，小农经济的影响力在我省农村还很大，首先要引导农民的思路发生

---

<sup>1</sup>[作者简介]：练绍义，男，现在凤冈县发展和改革局工作。

---

改变，就像改革开放初期，我省农村富余劳动力逐渐出省到沿海打工一样，出去的人挣到钱了，农民思路就改变了，出去的人就越来越多了。示范效应对打开农民思路是有极大帮助的。农业供给侧结构性改革是在为农业农村农民找出路，是在积极探索新农村改革新路径，是向农民释放更多改革红利的新措施，是实实在在化解农民心头痛苦的一剂良方。通过农业供给侧结构性改革，鼓励突出各地特色，走差异化发展道路，逐步形成了美丽乡村建设的“花茂路径”，特色产业发展的“杉坪路径”，景区带动的“赤水路径”，民族文化创新的“西江路径”，互联助推的“好花红路径”，产业融合的“云谷田园路径”等。譬如，凤冈县南部区域进化镇临江村就为推进农业结构性改革作出了一个好示范。该村通过“三变”改革（资源变资产，资金变股金，农民变股东）走上了一条致富新路。该村抢抓政策机遇，用活农业政策，依据自身资源优势和产业特色，大手笔调整产业结构，经济主要以优质水稻、优质烤烟、茶叶、花卉苗木、乡村旅游为主，2016年农民人均纯收入9868元，集体经济积累达到50万元。全村有大型企业11家，小型公司30余家，其中省级龙头企业1家，市级龙头企业2家，市级扶贫龙头企业1家。以春江丽泉养殖场为代表的龙头企业带动周边百姓发家致富，养殖场需要的青储食料，公司从当地村民手中以4至5角一斤收购玉米秸秆加工制作而成。从此，村民玉米种植从一年一季增加到一年两季，直接增加了村民收入。该公司销售的牛高达20万元一头，引起了央视致富经栏目专程报道。以九龙养生园、老兵餐馆为代表的服务业发展迅猛，农旅一体化正在形成，带动了产业调整，引领了群众增收致富。以临江村的成功经验，影响其它村落，用同样的改革思路和改革魄力，依据各村落自身优势资源、产品特色，培育出市场需要的优质产业，诸如肉牛、大米、辣椒、莲藕、大鲵等。农民有了稳定收入，农村就有了好的出路。